

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE AL RENDICONTO CHIUSO AL 31/12/2022

Signori Soci,

Il giorno 10 Febbraio, alle ore 15,00, il Collegio Sindacale ha esaminato il rendiconto economico e finanziario dell'esercizio chiuso al 31 dicembre 2022, redatto dai componenti del Consiglio Direttivo ai sensi di legge e da questi regolarmente comunicato, unitamente ai prospetti, agli allegati ed alla relazione, il quale evidenzia un avanzo di esercizio di € 59.447,79 che si riassume nei seguenti dati:

SITUAZIONE PATRIMONIALE

Totale attività € 310.617,70

Totale passività € 251.169,91

Avanzo d'Esercizio € 59.447,79

CONTO ECONOMICO

Totale entrate € 64.112,73

Totale uscite € 4.664,94

Avanzo d'Esercizio € 59.447,79

PER QUANTO RIGUARDA LA SITUAZIONE PATRIMONIALE:

ATTIVO:

In merito ai criteri di valutazione del patrimonio Sociale seguito dai Consiglieri, osserviamo quanto segue:

- le **"Immobilizzazioni Finanziarie"** (Polizza Poste italiane) sono state iscritte al valore risultante al 31/12/2022 e rispetto al precedente esercizio risulta un decremento di € 39.946,72 dovuto allo smobilizzo della polizza nel corso dell'anno per necessità di liquidità occorrente per pagare i soci andati in quiescenza;
- in relazione ai **"Crediti"** si rileva rispetto al precedente esercizio, un consistente decremento per i crediti per prestiti ai soci (- € 30.546,84) nel complesso il dato pur essendo positivo considerando la situazione economico finanziaria dell'Associazione, non può definirsi ideale e in coerenza con gli obiettivi della Cassa Mutua in quanto i prestiti sono necessari anche per avere quelle entrate date dalle **commissioni su prestiti** che consentono all'Associazione di coprire i costi gestionali;
- in riferimento alle **"Disponibilità liquide"** complessive di € 23.683,58 si rileva un incremento rispetto all'esercizio 2021 di € 13.466,33 dovuto sostanzialmente al minore trasferimento per Prestiti erogati così come evidenziato al punto sopra esposto.

PASSIVO:

- si rileva un decremento nella voce Debiti verso i Soci rispetto all'esercizio 2021 (-106.110,60) dovuto alla voce "Conto Individuale di anzianità" conto che viene utilizzato per la liquidazione del sussidio a fondo perduto al socio che va in pensione e per eventuali lutti, per l'anno 2022 sono stati pagati complessivamente 36 soci i quali sono stati tutti liquidati in base alla normativa vigente prima della modifica dello Statuto del 17/04/2022;

PER QUANTO RIGUARDA IL CONTO ECONOMICO:

ENTRATE:

- Sui "Proventi diversi" risulta un incremento (+ € 756,00) dovuto essenzialmente alla voce "Donazioni c/Soci" per una raccolta fondi tra i soci in favore del Popolo Ucraino mentre la voce "Interessi attivi su polizza" rimane stabile considerando i tassi molto bassi sulle rendite finanziarie attestandosi come quota annua ad (€2.465,73) la voce "Commissioni attive su Prestiti" (€320,00) risulta in decremento considerando il numero basso di prestiti concessi;

- "Quote Sociali" sono le quote sociali incassate nell'arco dell'anno 2022 da Soci ordinari e Soci in Pensione. Tali quote sono state per l'ultimo anno portate a Ricavi, dal 2023 le quote sociali incassate, come da Statuto, saranno iscritte nello Stato Patrimoniale dell'Associazione a costituire una voce che nel momento in cui il socio andrà in quiescenza si utilizzerà per il rimborso previsto dall'art. 6 comma B) dello Statuto;

USCITE:

- Relativamente alla voce "Spese e oneri finanziari" rappresentate principalmente da spese e commissioni su cc/bancari, non si rilevano scostamenti particolari rispetto all'esercizio precedente attestandosi come spesa annuale sull'importo di (-€ 361,34);

- Nell'ambito della voce "Oneri diversi di gestione", composta principalmente dall'importo della sottovoce "Spese per contabilità e consulenza" si rileva per tale voce un notevole decremento (- € 3.533,68) rispetto all'esercizio precedente, in quanto è stato revocato l'incarico al Professionista a decorrere dal 01/04/2022 e per decisione del Consiglio di Amministrazione la tenuta della contabilità verrà effettuata internamente, questo porterà nel corso dell'anno 2023 ad un risparmio annuale quantificato in €4.567,68;

- Tra le "Spese generali" la voce Spese Postali è diminuita (-€ 1.394,30) in considerazione delle comunicazioni ai soci effettuate tramite mezzi informatici, mentre vi è stato l'incremento di (+ € 3.000,00) rispetto all'anno precedente, per la nuova voce di spesa "beneficenza" fatta nel 2022 per il Popolo Ucraino ; Nel complesso si rileva un trend positivo di riduzione delle spese considerando la situazione economica-Patrimoniale poco florida dell'Associazione.

Il Collegio Sindacale relativamente all'esercizio preso in esame ha effettuato i prescritti controlli a campione nel corso delle previste verifiche trimestrali chiarendo con l'organo amministrativo le varie problematiche contabili-finanziarie;

Sulla base dei controlli espletati e degli accertamenti eseguiti rileviamo che detto rendiconto, composto da Stato patrimoniale e Conto economico rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e finanziaria, nonché il risultato economico dell'esercizio corrisponde alle risultanze delle scritture contabili.

Il Collegio ritiene coerente la decisione del Consiglio Direttivo di costituire con una parte dell'avanzo di gestione un Fondo rischi su prestiti per meglio tutelare i soci da possibili problematiche relative all'incasso di prestiti concessi.

Constatato quanto sopra specificato, si propone l'approvazione del rendiconto economico e finanziario dell'esercizio chiuso al 31 dicembre 2022, così come predisposto dal Consiglio Direttivo.

Messina, 10/02/2023

IL COLLEGIO SINDACALE






